

С.Б. Байзаков



11 июля 2023 г. на 86 году жизни скончался известный ученый, большой друг ЦЭМИ РАН, академик Национальной академии наук Республики Казахстан Сайлау Байзакович Байзаков.

Сайлау Байзакович родился 12 декабря 1937 г. в Джангельдинском районе Костанайской области Республики Казахстан. В 1956 г. поступил на механико-математический факультет Казахского государственного университета имени С.М. Кирова (ныне это Казахский национальный университет имени Аль-Фараби) и закончил его в 1961 г. по специальности «Вычислительная математика». Далее он продолжил обучение на экономическом факультете того же университета и получил второе высшее образование по специальности «Планирование промышленности».

С 1961 по 1963 г. С.Б. Байзаков работал ассистентом, а затем младшим научным сотрудником механико-математического факультета КазНУ им. Аль-Фараби. В 1964 г. он перешел на работу в Вычислительный центр научно-исследовательского института при Госплане Казахской ССР. В этом институте Сайлау Байзакович продвинулся по службе со старшего экономиста до заместителя директора.

В 1974 г. С.Б. Байзаков защитил ученую степень доктора экономических наук в ЦЭМИ АН СССР, а в 1981 г. ему было присвоено звание профессора по прикладной математике.

В 1985–1986 гг., проработав в Академии наук Республики Казахстан в должности первого заместителя председателя Совета по изучению производительных сил Казахстана, по приглашению вышестоящих организаций, Сайлау Байзакович перешел на должность директора Научно-исследовательского института автоматизации процессов планирования и управления при Госплане Казахской ССР. В этой должности он руководил работами по проектированию автоматизированных систем плановых расчетов для союзной республики. Многие результаты этих работ находили одобрение Государственного планового комитета Казахской ССР.

В НИИ АСПУ при Госплане Казахской ССР Сайлау Байзакович создал свою научную школу экономистов-математиков. За этот период его институт стал головным по научно-исследовательским работам в области оптимизации региональной экономики и внутрирегиональному хозрасчету, результаты которых были внедрены в практику хозяйствования.

Будучи ректором института переподготовки и повышения квалификации государственных служащих при Правительстве Республики Казахстан, С.Б. Байзаков участвовал в разработке правительственных программ и проектов реформирования национальной экономики Казахстана, в том числе в разработке стратегии «Казахстан-2030», и организовал переподготовку более 4500 государственных служащих, преимущественно из территориальных органов управления (сельских округов, районных и областных органов управления).

За 1996–1997 гг. Сайлау Байзакович участвовал в ряде проектов в области кадровой политики и опубликовал несколько брошюр и статей о стратегии развития центров обучения и кадровой политики высшего звена управления. Он провел научное редактирование более 20 переводных учебных пособий, обращая особое внимание на учебные материалы для органов местного самоуправления и развития региональной экономики.

С 1997 по 2000 г. С.Б. Байзаков одновременно был внештатным советником Агентства по стратегическому планированию при Президенте Республики Казахстан.

Под руководством Сайлау Байзаковича была выполнена большая работа в составе группы консультантов программы ТАСИС, а в 2004—2007 гг. он работал вице-президентом по науке в Институте экономических исследований и занимался развитием прикладных экономико-математических инструментов прогнозирования.

В 2007—2012 гг. С.Б. Байзаков принимал активное участие в работе всех проводимых ежегодно Астанинских экономических форумов, обеспечил восстановление и развитие творческих научных контактов со всеми экономическими институтами СНГ, в том числе особо тесные связи были установлены с институтами России, Беларуси, Кыргызстана, Таджикистана и Азербайджана.

Сайлау Байзакович создал уникальную, признанную во всем мире научную школу в области применения экономико-математических методов для задач прогнозирования и проведения сценарных расчетов. Благодаря ему в работу Министерства экономического развития и торговли Республики Казахстан были внедрены компьютерные модели общего равновесия, а также методы финансового программирования, эконометрические и прочие модели, а также разработка индикативных планов. Что касается равновесных моделей, то под его руководством был не просто инициирован процесс построения CGE-модели для Республики Казахстан, но и осуществлен контроль всех этапов ее построения с привлечением специалистов различного профиля из нескольких стран.

Плотное сотрудничество Сайлау Байзаковича с нашим институтом началось с его официального обращения на имя директора ЦЭМИ АН СССР В.Л. Макарова, ответ которого приведен ниже.

Письмо Председателю Республиканского правления научно-экономического общества Казахской ССР, д.э.н. проф. С.Б. Байзакову от Директора ЦЭМИ АН СССР В.Л. Макарова

В ответ на Ваше письмо сообщаем, что ознакомление с представленными Вами материалами вызывает необходимость детального обсуждения методических разработок и их научных обоснований. Для этого целесообразно, как отмечается в Вашем письме, установить непосредственные научные контакты между ЦЭМИ АН СССР и РП НЭО Казахской ССР. Считаю также целесообразным создание соответствующего подразделения в одной из научных организаций Казахской ССР для проведения исследований по эффективности производства и применения вычислительной техники в экономических расчетах. ЦЭМИ АН СССР готов оказать научно-методическую помощь по этим вопросам.

Окончательное заключение по представленным Вами материалам может быть дано после обсуждения этих материалов и замечаний, содержащихся в прилагаемом отзыве.

Директор ЦЭМИ АН СССР
чл.-корр. АН СССР

 В.Л.Макаров

После этого между нашими институтами было заключено официальное соглашение о сотрудничестве, проводились совместные мероприятия и исследования в сфере компьютерного моделирования социально-экономических процессов.

Для ЦЭМИ РАН уход из жизни Сайлау Байзаковича — невосполнимая потеря. Он был не только специалистом высочайшего уровня, но и добрым, отзывчивым другом, замечательным человеком и настоящим Гражданином своей страны.

Выражаем глубокие соболезнования родным Сайлау Байзаковича и всем, кто его знал и любил. Светлая память о нем навсегда сохранится в наших сердцах.

Сотрудники ЦЭМИ РАН